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На рис.1 введено такі позначення 
X1j, X2j,…, Xij, – j - ті вхідні характеристики i - го блоку; 
Y1j, Y2j,…, Yij, – j - ті вихідні характеристики i - го блоку; 
U1j, U2j,…, Uij, – j - ті управління i - ми блоками. 
5. Висновки. 
Запропонований підхід дозволяє формувати системні моделі, що враховують статичні та 

динамічні аспекти функціонування підприємств транспортної інфраструктури та розробляти 
ефективні управлінські дії по забезпеченню ефективності їх функціонування. Здійснені дослідження 
дозволяють перейти до розробки методів оптимального управління процесами функціонування та 
станом підприємств. 
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УДК 658 

ОЦІНКА АДАПТИВНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПІДПРИЄМСТВА, ЩО ФУНКЦІОНУЄ В 
УМОВАХ НЕЛІНІЙНОЇ ДИНАМІКИ ПІДПРИЄМНИЦЬКОГО СЕРЕДОВИЩА 

 
Данчук М.В. 
 
Вступ. Прискорення науково-технічного прогресу, надзвичайно швидкі (часто 

стрибкоподібні), трансформаційні зміни у всіх сферах соціально-економічної діяльності суспільства, 
глобалізація, ускладнення та взаємовплив економічних процесів обумовлюють нелінійно динамічний 
характер поведінки підприємницького середовища. В сучасних умовах підприємницьке середовище 
стає все більш ризикованим, тому, відповідно, система управління ризиками на підприємстві повинна 
бути гнучкою, динамічною з можливістю адаптації до швидкозмінних впливів, а також інтегрованою 
в загальну систему управління підприємством. Неперервна адаптація до внутрішніх та зовнішніх 
змін, які впливають на фінансово-економічну діяльність суб’єктів господарювання,- є необхідною 
умовою ефективного управління сучасними підприємствами. 

В той же час, об’єктивна багатоваріантність, як наслідок нелінійного характеру розвитку 
сучасної економіки, та швидкоплинність перебігу економічних процесів, коли приймати рішення 
доводиться в умовах дефіциту часу, з необхідністю актуалізує проведення попереднього аналізу 
(прогнозування) результатів діяльності підприємства для різних сценаріїв впливу підприємницького 
середовища, оцінок стійкості та адаптивності підприємства до можливої реалізації тих або інших 
сценаріїв такого впливу. 

Постановка проблеми. Еволюція думок щодо розуміння терміну “потенціал підприємства” 
має достатньо давню історію (див., наприклад, [1-3]). За сучасними трактуваннями (О.І.Олексюк, 
2001 р.) потенціал підприємства визначають як максимально можливу сукупність активних і 
пасивних, явних і прихованих можливостей якісного розвитку соціально - економічної системи 
підприємства у певному середовищі господарювання з урахуванням ресурсних, структурно– 
функціональних, часових, соціокультурних та інших обмежень. Відповідно, основний зміст цього 
поняття полягає в інтегральній оцінці поточних і майбутніх можливостей суб’єкта господарювання 
трансформувати вхідні ресурси за допомогою притаманних його персоналу підприємницьких 
здібностей в економічні блага і, таким чином, максимально задовольняти корпоративні і суспільні 
інтереси.  

Між тим, нелінійність, відкритість, нерівноважність і складність сучасних економічних 
систем, а також наявність в них великої кількості внутрішніх і зовнішніх зворотних зв’язків, які 
забезпечують обмін матеріальними, фінансовими, інформаційними ресурсами, обумовлюють 
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синергетичну (біфуркаційну) природу багатьох економічних явищ, що призводить до підвищення 
рівня невизначеності та мінливості підприємницького середовища, внаслідок наявності 
багатоваріантності альтернативних сценаріїв еволюції цих систем, а також фундаментальної 
обмеженості можливостей прогнозування та моделювання перебігу процесів фінансово-господарчої 
діяльності підприємств (див., наприклад [4,5]). 

Це висуває принципово нові вимоги до менеджменту підприємствами і, особливо, до ризик-
менеджменту як одного з найважливіших елементів в інтегральній системі управління фінансово - 
господарчою діяльністю в сучасних умовах. Основною парадигмою менеджменту суб’єктів 
господарювання, на наш погляд, стає не отримання максимального прибутку, як того вимагає 
принцип раціонального підприємництва [6], а гармонізація за багатьма самоузгодженими критеріями 
цієї діяльності, направленої, в першу чергу, на забезпечення ризикостійкості підприємства і, 
відповідно, стійкого розвитку суспільства загалом [6,7]. Для цього система управління ризиками має 
бути гнучкою, динамічною і повинна забезпечувати можливість адекватної адаптації до 
швидкозмінних, навіть надзвичайно малих, впливів нелінійного підприємницького середовища, 
оскільки навіть такі малі впливи при певних умовах можуть призвести до непередбачуваних, 
небажаних або незворотних наслідків, пов’язаних не тільки, наприклад з банкрутством окремого 
підприємства, але й виникненням проблем регіонального, планетарного масштабу існування або 
розвитку цивілізації [5,7]. Відповідно, для того, щоб адаптуватися до швидкозмінних ринкових умов 
господарювання, підприємству необхідно у короткі терміни приводити оцінку впливу змін, які 
виникають в підприємницькому середовищі, на його діяльність. Оцінка впливу таких змін і 
регулювання діяльності підприємства для досягнення його тактичних та стратегічних цілей у 
відповідності до сучасних тенденцій соціально-економічного розвитку суспільстві, викликає 
необхідність формування потенціалу як сукупності ресурсів і можливостей, що визначають очікувані 
характеристики його функціонування для тих або інших можливих сценаріїв еволюції фінансово-
господарчої діяльності цього підприємства у нелінійно динамічному підприємницькому середовищі. 
Тоді під адаптивним потенціалом підприємства можна розуміти ступінь узгодженості складових 
системи (можливості внутрішніх змінних підприємства) прилаштовуватися до ринкових умов, що 
змінюються, для отримання оптимального прибутку і забезпечення ризикостійкості  діяльності  цього 
підприємства.  

У зв’язку з вище зазначеним, метою даною роботи є розробка методу оцінки адаптивного 
потенціалу підприємства, що функціонує в умовах нелінійної динаміки підприємницького 
середовища. Така оцінка створює інформаційне забезпечення для прийняття управлінських рішень, 
тобто вибору кращого із наявних альтернатив. Запропонований метод базується на синергетичній 
теорії бізнес-процесів підприємства та синергетичній моделі процесу ризик-менеджменту, 
розвинутих авторами, відповідно, у роботах [5,8]. 

Основна частина. За кількісну характеристику адаптивного потенціалу будемо приймати 
прибуток підприємства П , який очікується отримати в результаті можливої структурно-
функціональної трансформації його фінансово-господарчої діяльності під впливом змін, що 
відбуваються у нелінійно динамічному підприємницькому середовищі. Тут FIП  , де I - 
сукупний дохід від реалізації товару, а F - загальні витрати на його виготовлення. Згідно 
синергетичних уявлень (див., наприклад  [5,8] та посилання в них), ефективне функціонування 
економічних систем різного ієрархічного рівня можливе за рахунок взаємоузгодженості змін попиту і 
пропозиції товару на ринку, його ціни та витрат на його виробництво при наявності відповідних 
прямих і зворотних зв’язків. 

В роботі [5] у припущенні фрактального характеру функціонування економіки розвинуто 
синергетичну теорію підприємницької діяльності окремого підприємства в рамках моделі 
узагальненої системи взаємоузгоджених рівнянь Лоренца з трьома динамічними змінними: функція 
попиту Q, яка обумовлює дохід підприємства I , виробничу функцію F, що визначає ефективність 
перетворення витрат різного виду ресурсів у продукцію (послугу), та умовну ціну товару (послуги) 
p , яка в загальному випадку уявляє собою складну функціональну залежність від внутрішніх та 

зовнішніх чинників нелінійного ринкового середовища. Крім того, що важливо, еволюція діяльності 
підприємства залежить від параметрів. eph,, , які входять у систему рівнянь Лоренца. Тут 
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 , де pFQ  ,,  - відповідні часи релаксації, від яких залежать швидкості змін 

pFQ ,,  під впливом зазначених чинників; ep - ефективний параметр, що як раз і визначає дію цих 
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чинників на відповідну систему. Слід відмітити, що часи релаксації pFQ  ,,  в [5] співмірні між 
собою. 

 Нехай для визначеності підприємство виготовляє один вид товару, і в результаті дії 
внутрішніх та зовнішніх чинників підприємницького середовища відповідні характеристики в момент 
часу 0t  набувають значень 000

~,~,~ pFQ , eph ~,~,~ , що відрізняються від оптимальних 

opteoptoptoptoptopt phpFQ )(,,,,,  , які попередньо були визначені  в рамках обраної стратегії і тактики 
управління підприємством [8]. Це означає, що відбувається збільшення ризику у фінансово-
господарчій діяльності підприємства, якщо під ризиком у вузькому сенсі розуміти відхилення від 
цілей або очікуваного результату цієї діяльності. Відмітимо, що чинники, які впливають на діяльність 
підприємства можуть мати різну природу: впровадження інноваційних технологій у виробництво, 
зміна вартості матеріальних активів та праці, зміна рівня наявних ліквідних у споживачів коштів U з 
урахуванням їх готовності платити зазначену ринкову ціну P за товар, зміна рівня конкуренції на 
ринку, зміна фінансового стану ринку (рівень інфляції, кредитний відсоток, обмінний курс валют) 
тощо. 

Тоді за аналогією з [5], еволюцію діяльності підприємства в результаті впливу внутрішніх та 
зовнішніх чинників нелінійного підприємства середовища будемо описувати у вигляді системи 
самоузгоджених рівнянь Лоренца, яка у відносних одиницях має вигляд: 
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Тут I~ - очікуваний дохід підприємства, що залежить від величини функції попиту  pUQ ~,~~

 як 
кількості товару, придбаного споживачами за одиницю часу (день, місяць, квартал рік тощо). 

Для розв’язку системи диференціальних рівнянь (1), що описує прогноз еволюції фінансово-
господарчої діяльності підприємства як збуреної впливом нелінійного підприємницького середовища 
системи, необхідно побудувати за стандартною схемою [9-11] біфуркаційну діаграму, а саме: знайти 
особливі (стаціонарні) точки фазового портрету системи (стаціонарні стани системи) і дослідити ці 
точки (стани) на стійкість. 

Проведений аналіз згідно з [9-11] системи (1) вказує на наявність трьох стаціонарних точок: 
т.О з координатами  ccc pFQ ~,~,~

 -  ep,0,0 , та т. 1P і т. 2P  відповідно з координатами  ccc pFQ ~,~,~
 

 1,1,11  ee ppP  і  1,1,12  ee ppP . При цьому виявляється, що стаціонарні точки 1P  і 

2P виникають та існують, коли .1ep  
Визначення характеру стійкості стаціонарних станів в залежності від параметрів системи за 

схемою [9-11] у нашому випадку для системи (1) зводиться до знаходження нетривіальних розв’язків 
при умові рівності нулю наступного детермінанту: 
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Тут ccc pFI ~~,~

,  - відповідні координати у фазовому просторі стаціонарних точок т.О, т. 1P  і т. 2P ; 
 -коефіцієнти Ляпунова, від’ємність значень яких свідчить про стійкість стаціонарних станів, що 
досліджуються. 

Для  т.О  корні рівняння (2) мають наступні значення: 
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Аналіз (3) показує, що перше власне число 1 завжди від’ємне, а 2  і 3  набувають від’ємних 
значень при 1~0  ep ;  якщо 1~ ep , то одне з них стає додатнім. Отже, т. О, що відповідає 
стаціонарному стану до якого може прямувати збурена система, стійка при 1~0  ep  і стає 
нестійкою при 1~ ep . 

Таким чином, якщо при проведенні моніторингу фінансово-економічної діяльності 
виявляється, що поточні показники цієї діяльності hpFI ~,~,~,~,~   не досить сильно відрізняються від 
очікуваних оптимальних, згідно з обраною стратегією і тактикою управління підприємством, 
показників, і такі, що вплив нелінійного ринкового середовища є достатньо малим  1~ ep , то 
підприємство знаходиться у стійкому рівноважному стані (т.О), а можливий негативний вплив на 
його діяльність це підприємство може відповідним чином нейтралізувати завдяки своїй структурно-
функціональний стійкості протягом визначеного еволюційного періоду свого розвитку. 

Тоді, в цьому випадку оцінка адаптованого потенціалу підприємства зводиться до 
традиційних підходів проведення такої оптимізації використання всіх його ресурсів і можливостей, 

яка направлена на отримання максимального прибутку   max~~~  FIП  для прийнятного рівня 
ризику optr~ [8]. Нагадаємо [3], що оптимізацію ресурсів і можливостей бажано здійснювати за всіма 
складовими потенціалу підприємства: інноваційний, виробничий, фінансовий, потенціал відтворення, 
науково-технічний, управлінський, потенціал організаційної структури управління, маркетинговий. 

При 1~ ep  спостерігається біфуркація (розгалуження різних альтернативних варіантів 
розвитку системи (1): положення рівноваги в т.О стає нестійким і з’являються два стійкі стаціонарні 
стани в точках  1,1~,1~

1  ee ppp  і  1,1~,1~
2  ee ppp .  

Характер стійкості станів в т. 1P  і т. 2P  можна дослідити, розв’язуючи або наступне кубічне 
рівняння 
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яке визначається із (2),  або розв’язуючи чисельним методом систему рівнянь (1). 
Щодо останнього, то в [5] в результаті проведених чисельних досліджень показано, що в 

точці біфуркації діяльність підприємства як відкритої нелінійної системи стає чутливою до скільки 
завгодно малих змін початкових значень показників pFQ ~,~,~

, які характеризують поточний стан 
підприємства. Це означає, що майже всі як завгодно близькі на початку спостереження траєкторії 
еволюції діяльності підприємства експоненціально розбігаються і через певний час T (горизонт 
прогнозу) перестають бути близькими. Це врешті решт може призвести в залежності від величини 
впливу  1~~ ee pp та параметрів системи h~,~ до реалізації альтернативних, суттєво відмінних 
стаціонарних станів (аттракторів). У нашому випадку системи Лоренца (1) в [5] виявлені такі стани 
як високодохідний; малодохідний; біциклічний перехід підприємства з високодохідного стану у 
малодохідний та навпаки за певні періоди часу життєвого циклу; стан детермінованого хаосу 
(аттрактор Лоренца), що відповідає економічній кризі. 

До речі, порогове значення ефективного параметру  порогep )~(   втрати глобальної стійкості 
системи (1), при якому настає стан детермінованого хаосу, коли еволюція фінансово-господарчої 
діяльності є вже принципово непередбаченою та непрогнозованою, можна визначати аналітично, 
підставивши у рівняння (4)  i , де i - уявна одиниця. У випадку нашої моделі (1) знаходимо, що  
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Біфуркаційний характер діяльності підприємства, який спостерігається при 1~ ep  і 
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обумовлює об’єктивну багатоваріантність можливих сценаріїв еволюції, а також високу чутливість 
характеристик поточного стану цієї діяльності до змін, передбачає принципово нові вимоги до 
проведення оцінок адаптивного потенціалу підприємства у відповідних умовах. Проілюструємо це на 
деяких прикладах імітаційного моделювання  чисельним методом згідно [5] поведінки у біфуркацій 
ній області системи (1), що описує діяльність підприємства у нелінійно динамічному 
підприємницькому середовищі. 

Нехай на попередньому етапі в момент часу 0t в рамках сформульованої стратегії і тактики 
управління підприємством були визначені такі оптимальні характеристики стійкості, адаптивності та 
розвитку підприємства у відповідному ринковому середовищі (у відн. од.)   08.0

0
optI ; 

  ;01.0
0
optp 5opt ; 2.5opth  ; 10optp ;      

ooptoptopt FIП  0 згідно з (1) для прийнятного 

рівня ризику optr (див. [5,8]). На рис. 1а показано, що при відповідних характеристиках такої 

діяльності очікуваний дохід в стаціонарному режимі функціонування повинен складати 3optI . 
Через деякий час за даними моніторингу результативності обраної технології управління ризиком 
процесу ризик-менеджменту в інтегральній системі управління підприємством (див. [8]), наприклад, 
виявлено, що майже всі характеристики відповідають очікуваним оптимальним за винятком 
ефективного параметра .12~ ep  Це свідчить про підвищення впливу ринкового середовища, а 
значить і підвищення рівня ризикованості ведення підприємством даного виду бізнесу. В рамках 
традиційних підходів, які описують підприємницьку діяльність в умовах повільно-рівноважного 
(лінійного) розвитку економіки тут потрібно було б застосовувати відповідний комплекс заходів 
щодо мінімізації виявленого підвищення ризику. Однак, чисельний аналіз системи (1) показує, що 
відповідний вплив нелінійного підприємницького середовища на фінансово-господарчу діяльність 
при наведеному співвідношенні характеристик системи через певний час перехідних процесів може 
призвести до встановлення стаціонарного стійкого стану функціонування підприємства з більш 
високим очікуваним доходом (див. рис. 1б, 7.3~

I ), а значить, і з більш високим прибутком П~ . 

 
Рис. 1. Проекція фазового портрету еволюції діяльності підприємства на площину  pI , в 

рамках моделі (1) для 5opt , 2.5opth  ,   08.0
ooptI ,   01.0

0
optF ,   01.0

0
optp  та різних 

значень ефективного параметру ep : а)   10optep ; б) 12~ ep ; в)   25e порог
p   

Слід сказати, що така ситуація в сучасній економіці не є винятковою. Процеси нелінійно-
динамічного розвитку економіки, її глобалізації, призвели в останні роки до збільшення впливу 
ринкових, перш за все фінансових, ризиків на результати діяльності підприємств, а також прояву 
ряду їх особливостей, пов’язаних з природою цих ризиків. Найбільш важливою особливістю є те, що 
такі ризики все в більшій мірі стають спекулятивними, тобто характеризуються можливістю як 
негативного, так і позитивного результату для компанії. Тому спекулятивні ризики можуть уявляти 
собою джерело формування доходу підприємства, і частина з них, відповідно, навмисно може 
прийматися підприємством у своїй діяльності. 

Між тим, коли вплив нелінійного ринкового середовища набуває порогового значення (для 
5, 2.5h    згідно (5)   25e порог

p  ), діяльність підприємства з виробництва та продажу 

відповідного виду товару вже відбувається в умовах кризових явищ і стає непередбачуваною при 
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будь-яких параметрах системи (1). Це означає, що в такій ситуації навіть при максимальній 
мобілізації потенціалу підприємства, його ресурсів і можливостей, отримання прибутку з реалізації 
даного виду товару стає принаймні проблематичним, і тому оптимальним рішенням, мабуть, є 
проведення такої структурно-функціональної реорганізації підприємства, яка б була направлена на 
виробництво інших, більш ринково привабливих, товарів та послуг. 

Інший приклад. Нехай отримані в момент часу 0t характеристики здійснення оптимальної 
фінансово-господарчої діяльності підприємством в умовах поточного стану нелінійного ринкового 
середовища мають наступні значення (у відн. од.):   08.0

0
optI ;   01.0

0
optF ;   01.0

0
optp ; 

5opt ; 2.5opth  ;   12optep  (див. рис.1б). При проведення моніторингу діяльності в момент 
часу t  виявлено, що в результаті не достатньо ефективної маркетингової політики підприємства 
реалізовано товару на 12,5% менше, і дохід підприємства складає 07.0~

I  при незмінних інших 
характеристиках. Чисельний аналіз системи (1) показує, що еволюція діяльності підприємства в таких 
умовах через певний час перехідних процесів може призвести до реалізації малодохідного, навіть 
збиткового стаціонарного стану функціонування такого суб’єкту господарювання (див. рис. 2а).  

Аналогічна ситуація (див. рис.2б), яка пов’язана з реалізацією збиткового стану на кінцевому 
етапі, спостерігається навіть тоді, коли, наприклад, зменшення витрат за рахунок якості або 
обмеженості у сировинних ресурсах на виробництво товару 008.0~

0 F  дає на початковому етапі 

такий же дохід 08.0~ oI , як і при оптимальних характеристиках господарювання (див. рис. 2б , рис. 
1б). 

 
 

Рис. 2. Проекція фазового портрету еволюції діяльності підприємства на площину  pI ,  в 

рамках моделі (1) для 12~ ep ; 2.5h  : а) 5~
 , 07.0~

0 I , 01.0~ oF , 01.0~ op ; б) 5~
 , 

08.0~ oI , 008.0~
0 F , 01.0~

0 p ; в) 10~
 , 07.0~

0 I , 01.0~
0 F , 01.0~

0 p  
Отже, проведений аналіз показує (див. рис. 1б, рис. 2а, 2б), що в області біфуркації навіть 

невелике розбалансування у взаємоузгодженості змін попиту і пропозиції на товар, його ціни та 
витрат на його виробництво може призвести до небажаних наслідків. Між тим, як показують оцінки, 
реалізація, в повній мірі, наприклад, інноваційного та науково-технічного потенціалу підприємства 
для розглянутого випадку (див. рис. 2а, 2б) може дозволити підвищити ефективність його фінансово-
господарчої діяльності. Дійсно, якщо підприємству вдалося впровадити новітні технології у 
виробництво даного виду продукції, які при цьому дозволяють змінити масштаби часів релаксації 

виробничої функції F  і функції попиту Q   так, що QF    





  1

Q

F


 , то це дає можливість 

перейти підприємству у стійкий високодохідний стан функціонування. Тут попит на товар 
змінюється настільки швидко, що встигає прямувати за змінами виробничою функції. Наприклад, 
поява на ринку наступної більш досконалої (ринково привабливої) модифікації даного виду товару, 
внаслідок використання новітніх технологій для його виробництва, суттєво зменшує попит 
споживачів на попередній товар і породжує відповідний попит на новий. Яскравий сучасний приклад 
– продукція з використанням IT – технологій фірми Apple. Ці міркування підтверджують результати 
імітаційного моделювання поведінки системи (1) при підвищенні відповідного параметра від 



298 
 

5~
e до 10~

  (див. рис. 2в і рис. 2а).  
Наведені результати імітаційного моделювання діяльності підприємства в рамках 

синергетичної моделі узагальненої системи Лоренца дають підстави запропонувати алгоритм методу 
оцінки адаптивного потенціалу з урахування ризикостійкості підприємства, що функціонує в 
нелінійно динамічному підприємницькому середовищі (див. рис. 3). 

Слід сказати, що здійснення оцінок адаптивного потенціалу є першим і одним з 
найважливіших етапів проведення моніторингу результативності обраної технології управління 
ризиком згідно синергетичної моделі процесу ризик-менеджменту в інтегральній системі управління 
підприємством [8]. Такі оцінки дозволяють визначати за поточними характеристиками фінансово-
господарчої діяльності стан та перспективи стійкого розвитку підприємства під впливом змін 
внутрішніх і зовнішніх параметрів нелінійного підприємницького середовища. В рамках 
запропонованого алгоритму (див. рис.3), якщо поточні характеристики суб’єкту господарювання та 
ринкового середовища відрізняються від попередньо визначених оптимальних, то необхідно 
побудувати біфуркаційну діаграму, за якою визначаються характер стійкості стану та можливі 
сценарії еволюції діяльності підприємства в залежності від значень цих поточних характеристик. 
Далі, якщо, після проведення оцінки стійкості поточного стану підприємства (блок 3, рис.3) 
виявляється, що він є стійким (в нашому випадку системи (1) т.О), то здійснюються оцінки 
адаптивного потенціалу за традиційними підходами щодо можливості отримання максимального 
прибутку для прийнятного рівня ризику. 

При цьому такий рівень визначається за процедурою, наведеної на рис. 3, з урахуванням 
можливості збільшення або зниження ризиків при умові збереження структурно-функціональної 
стійкості підприємства (блоки 4-11, рис. 3). Слід відмітити, що ця процедура здійснюється з 
обов’язковим виконанням відповідних етапів процесу ризик-менеджменту, а саме: визначення 
контексту ризик-менеджменту, ідентифікація ризиків, аналіз ризиків, оцінка ризиків, формування 
стратегії і тактики управління підприємством тощо (див.[8]). 

 
 

Рис. 3. Блок-схема алгоритму застосування методу оцінки адаптивного потенціалу з 
урахуванням ризикостійкості підприємства в синергетичній моделі процесу ризик-менеджменту 

згідно з [8]. 
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Якщо, у відповідності з біфуркаційною діаграмою, поточний стан підприємства є нестійким (у 
нашому випадку системи (1) 1~ ep ), то виявляється необхідним проведення аналізу щодо 
визначення характеру спостережуваної біфуркації (локальна або глобальна нестійкість діяльності 
підприємства (блок12, рис.3)). Тут потрібно зазначити, що згідно синергетичної концепції ризик-
менеджменту [8] оптимізація ризику повинна здійснюватись шляхом такої цілеспрямованої 
(управління) та самочинної (самоорганізація) структурно-функціональної трансформації (або 
встановлення нових) зовнішніх та внутрішніх системних зв’язків підприємства, яка б оптимально 
поєднувала високі ступені стійкості та адаптивності діяльності підприємства до змін 
підприємницького середовища. 

Тому надзвичайно важливим вважається, за результатами прогнозно-аналітичних досліджень 
можливих сценаріїв розвитку підприємницького середовища (див. [8], в нашому випадку імітаційні 
дослідження системи (1)), здійснювати розробку алгоритмів можливих сценаріїв такої структурно-
функціональної трансформації з подальшим проведенням оцінок адаптивного потенціалу, які б 
адекватно відповідали визначеним альтернативним варіантам переходу підприємства до стійких 
станів функціонування після подолання їм точок біфуркації (блоки 13,15,14, рис. 3). При цьому 
відповідна трансформація діяльності підприємства при умові прогнозу локальної нестійкості ( в 
нашому випадку системи (1)  порогee pp ~~1  ) повинна бути направлена на отримання оптимального 

прибутку optП~  для прийнятного рівня ризику optr~ (блоки 4-11, рис.3), а при умові прогнозу глобальної 

нестійкості (детермінований хаос,  порогee pp ~  ) – на уникнення кризових явищ при відповідному 

opt~  (блоки 4-11, рис.3). Тут при проведенні оцінок адаптивного потенціалу (блок 14, рис. 3), на наш 
погляд, перспективним є аналіз можливості застосування потенціалу підприємства для здійснення 
диверсифікації його фінансово-економічної діяльності, а саме розширення або переорієнтація 
активності суб’єкта господарювання, направлених на виробництво товарів або надання послуг таких, 
які не пов’язані один з одним і на які не впливають так критично зовнішні і внутрішні чинники 
нелінійного підприємницького середовища, як це має місце у випадку прогнозу реалізації 
глобального нестійкого стану діяльності підприємства з виробництва даного виду товару.  

І нарешті, якщо не уявляється можливим проведення такої структурно-функціональної 
трансформації, яка б дозволяла уникнути кризи (стан детермінованого хаосу,  порогee pp ~~   ), то 
потрібно відмовитись від прийняття відповідних ризикованих рішень (блок 16, рис. 3). 

В кінці статті потрібно звернути увагу на те, що в роботі висвітлена лише загальна схема 
оцінки адаптивного потенціалу підприємства, що функціонує в умовах нелінійної динаміки 
підприємницького середовища. Характер та  зміст етапів застосування запропонованого методу у 
великій мірі залежить від специфіки підприємницької діяльності, що розглядається. 

Висновки. Об’єктивна багатоваріантність, як наслідок нелінійного характеру розвитку 
сучасної економіки, та швидкоплинність перебігу економічних процесів, коли приймати рішення 
доводиться в умовах дефіциту часу, з необхідністю актуалізує проведення попереднього аналізу 
(прогнозування) результатів діяльності підприємства для різних сценаріїв впливу підприємницького 
середовища, оцінок стійкості та адаптивності підприємства до можливої реалізації тих або інших 
сценаріїв такого впливу. 

В роботі, на базі синегетичної теорії бізнес-процесів підприємства та синергетичній моделі 
процесу ризик-менеджменту, розвинутих авторами, відповідно, у роботах [5,8], запропоновано метод 
та алгоритм оцінки адаптивного потенціалу з урахуванням ризикостійкості фінансово-господарчої 
діяльності підприємства, що функціонує в умовах нелінійної динаміки підприємницького 
середовища. В рамках цього методу важливим є застосування процедури побудови біфуркаційної 
діаграми, на основі аналізу якої існує можливість в залежності від характеру і величини впливу 
внутрішніх та зовнішніх чинників підприємницького середовища проводити економічну 
інтерпретацію фінансово-економічної стійкості підприємства та отримувати короткотерміновий 
прогноз еволюції його діяльності. Результати проведених відповідних імітаційних моделювань 
свідчать про адекватність та доцільність застосування запропонованого методу оцінки адаптивного 
потенціалу підприємства в сучасній практиці підприємницького ризик-менеджменту. 
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Постановка проблеми. Державне валютне регулювання призначене для забезпечення 

економічної безпеки держави, сприяння більш високому розвитку її економіки за рахунок 
розширення зовнішньоекономічних зв’язків, створення умов для інтеграції економіки України у 
світове господарство.  Проблеми валютного регулювання та контролю набули на сучасному етапі 
особливу гостроту в умовах, коли відбуваються процеси глобалізації, що розгортаються у світовому 
господарстві, за яких будь-які явища, який би локальний, обмежений характер вони не мали, можуть 
суттєво вплинути на економічне становище країн і регіонів. 

Питання правового регулювання системи валютного регулювання та валютного контролю 
неодноразово розглядалося в науковій літературі, проте окремі аспекти залишаються не 
дослідженими. Зокрема це стосується валютних обмежень, регулювання руху капіталів, здійснення 
контролю за вивезенням валютних цінностей за кордон та іншого. Вирішення даних проблем 
сприятиме здійсненню ефективної валютної політики, що врівноважує торговий баланс,  зростанню 
конкурентоспроможності українських товарів, рентабельності підприємств, нагромадженню 
валютних резервів Національного банку України, забезпечить надійність вітчизняної грошової 
системи. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язаним даної 
проблеми.  

Проблемам валютних відносин у науковій літературі приділяється значна увага, проте 
питання, пов’язані з валютним регулюванням та валютним контролем, розглядаються переважно 
фрагментарно. 

Значний внесок у дослідження функціонування валютного регулювання та валютного 
контролю зробили такі науковці: Іскоростенський А. М., Мороз А. М., Боринець С., Філіпенко А., 
Козик В., Мальчинський А. Однак, окремі аспекти організації валютного регулювання і валютного 
контролю і до тепер залишаються нез'ясованими. До того ж, дані елементи валютних відносин майже 
не розглядаються в цілісності. 

Метою статті є здійснення аналізу сучасного стану валютної системи валютного 
регулювання та валютного контролю в Україні з усіма суперечливими аспектами її функціонування 
та розробка оптимальних і ефективних шляхів вирішення  найбільш проблематичних питань. 


